

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Vendéglátó ipari szaklap

M. kir. postatakarépenkénti csekk száma 45.265.
Megjelenik havonta 5-en. Előfizetési díj
félve 12 P., egész évre 20 P., negyedévre 8 P.
Intézmények, vállalatok, cégek részére 40 P.
Hirdetési díj szövegtől 150 P., hirdetési oldalon
1— P hasábmilliméterenként.

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: 13—22—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELTŐT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRAIG

Tanonc-otthonok

létesítésére és a meglévők fejlesztésére a miniszterium öt és fél millió pengőt juttat, jelentette be az Ipartestületek Országos Központja legutóbbi választmányi ülésén dr. Tóbiás Kornél miniszteri tanácsos.

Ez a miniszteri intézkedés ipari körökben általános megnyugvást keltett, mert az utóbbi években az ipari tanoncok száma egyre csökkent és az ipari utánpótlás kérdésének rendezése sürgős és fontos kérdéssé vált. Az ipari miniszterium máris megtette a kívánt intézkedést az anyagi fedezet nyújtásával, hogy e kérdés megnyugtató módon rendezést nyerjen.

Egyben elhatározta a miniszterium a képestelt iparosság egyetemes érdekei legfőbb gondozójának és közbenjárójának az Ipartestületek Országos Központjának az átszervezését és ezen intézmény tisztviselői fizetésének az emelését, hogy az iparosság jól képzett tisztviselői karral rendelkezzen, akik anyagilag függetlenül dolgoznak az iparosság érdekében.

Továbbá programjába vette a miniszterium az iparosok gyógytelepeinek fejlesztését és nyugdíjának a megvalósítását.

Tehát a kormány az iparosság szociális sebének gyógyításával együtt kívánja a tanonc-kérdés, illetőleg az ipari utánpótlás kérdésének a rendezését.

MI UJSÁG?

A Budapesti Kávésok Ipartestülete március 9-én tartotta meg közgyűlését. A közgyűlés részletesen foglalkozott a vendéglátó iparokat különösen érintő nyugtábeljegyzet kérdésével. Felkay Ferenc székesfővárosi tanácsnok meglehetősen köszöntötte az ipartestület tagjait, összefogásra, egymás megbecsülésére, kölcsönös támogatásra hívta fel a tagok figyelmét. A megejtett tisztújítás során egyhangúan ismét Kövessy Gézaát választotta meg a testület elnökéül, alelnökök Ottó Dezső, Patat Lajos és Szabó Sámuel lettek. A megválasztottakat Budapest székesfőváros nevében dr. Kállay Albert főjegyző, az Ipartestületek Országos Központja nevében dr. Lippay István titkár üdvözölte.

A Balatoni Intéző Bizottság elnöke, Kultsár István miniszteri osztályfőnök előadást tartott. Elmondotta, hogy a pénzügyminiszter majdnem tiszszeresére emelte a Balatoni Intéző Bizottságnak nyújtott anyagi hozzájárulást, Kultsár viszont a közönség által fizetendő ú. n. kurtaksa jelenté-

Kitűnően kezelt

Ó- ÉS ÚJBOROK

30—50—100 hl-es tételekben

eladók

a **Gazdák Szövetkezeténél**

Kecskemét, Széchenyi-tér 6. szám.

Telefon: 660

kény főlemelését kívánta. Azt is bejelentette, hogy ezentúl teljes szigorral végzik a fürdő- és üdülőtelepek élelmiszerellátását és a penziók, vendéglők osztálybásorolását is, mert szerinte érdemtelenül felsőbb osztályba kerültek olyan üzemek, amelyek erős bírálatra szorultak rá. A balatoni szállodások és penziósok egyesülete részéről viszont azt kérték, hogy az osztálybásorolásnál hallgassák meg az egyesület vezetőségét is. Továbbá adjanak némi segítséget az élelmiszerellátásra nézve.

Katonai szolgálatból visszatért ipari alkalmazottak munkabére. Felmerült az a kérdés, hogy a katonai szolgálatból visszatért alkalmazottak járandóságait milyen mértékben kell megállapítani. Az Országos Ipari Munkaügyi Felügyelőség

Siauffer



sajt és vaj

ha ritkább is,
minősége nem változott!

most megjelent döntése kimondja, hogy a katonai szolgálatból visszatért alkalmazottak járandóságát, akár megszünt a szolgálati munkaviszony a katonai bevonulás folytán, akár nem, továbbá akár 1943 július 1. előtt történt a katonai szolgálatra való bevonulás, akár pedig ez időpont után, a járandóság mértékének azonosnak keil lenni az azonos munkakörben foglalkoztatott hasonló munkavállalók járandóságainak mértékével.

OTT-üdvözlés. Az Országos Társadalombiztosító Intézet értesítette kerületi kirendeltségeit, hogy 18 évesnél nem idősebb biztosított tanoncokat az idén is kéthetesi üdvözlésben öhajta részesteni. A jelentkező lapok az ipartestületeknek kaphatók, de a kerületi kirendeltség vezetőjénél nyújtható be.

Bérbeadó!

Nagykároly megyei város bérbeadja a tulajdonát képező épületben lévő **vendéglő, korcsma, színpaddal ellátott táncterem, kerthelyiség, stb.-ből álló helyiségeket ugyanilyen célra, felszerelés nélkül.**

Ugyanebben az épületben van a város egyetlen kaszinója, és az épület a városi színház és mozi közvetlen szomszédságában van.

Érdeklődőknek felvilágosítást nyújt **Nagykároly megyei város polgármesteri hivatala.**

KŐBÁNYAI BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-52

Budapest-Kőbánya, Előd uca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borpincészet kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Lánya a borpiac. A kereskedelem, amióta a borárak stabilizálódtak s a kínálat fokozódott, lényegesen mérsékelte vásárlásait, de miután nagyobb készletek felett nem rendelkezik, itt-ott mégis kénytelen vásárolni. A kommerszborok ára az Alföldön és a tömegtermő borvidékeken hektoliterfoknint 30 pengő körül mozog. Egyes helyeken még olcsóbb áron is történtek kötések. Azokon a helyeken viszont, ahol a termelők nagyobb készlettel nem rendelkeznek, vagy pénzre sürgősen nincs szükségük, ott a bor továbbra is 30 pengőn felüli áron kapható. A minőségi borvidékeken a helyzet most kezd abba az állapotba jutni, mint a kommerszborvidékeken ezelőtt két-három héttel volt. Eddig ugyanis elég nagy volt az érdeklődés, most viszont a kínálat erősebb a keresletnél, és az árakban még nem tapasztalható lényegesebb változások.

Az erdélyi fűrdőhelyek vendéglősei az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal útján felkérlik a fővárosi vendéglők pincéire s főleg főpincéire, hogy a nyári időnyire jelenkezzenek az erdélyi fűrdőhelyekre alkalmazására. Ajánlatokat Feszli József OMH megbizott, Marosvásárhely, Széchenyi-tér, Kultúrpalota címre küldjék be.

Családi sör

7 dcl. és 1 1/2 lit. palackokban kizárólag a

Kőbányai Polgári Serfőző

hozza forgalomba.

Városi iroda:

Budapest, Népszínház-utca 22.

Többszázézer népies útmutatót osztanak ki a szőlősgazdák körében. A földművelésügyi minisztérium a rendelkezésre álló kevés részleges eredményesebb felhasználása érdekében a részlegesen kívül rézmészport, valamint fekete gálic néven külön védekezőszert bocsátott a szőlősgazdák rendelkezésére. Ezenkívül úgynevezett szőlőultrafeketek is kerül forgalomba. Az állami szőlőtelepeken az említett védekezőszerek okserű alkalmazásáról szemléltető előadásokat tartanak, a szőlészeti és borászati kerületi felügyelők alkalmi kiállításai során is oktadják a szőlősgazdákat a védekezőszerek szakszerű felhasználására. Legközelebb többszázézer példányban népcien nyveien megírt útmutatót osztanak ki.

Háborús konyha. A koratavasi salátafélék közé tartozik elsősorban a friss, aprólevélű madársaláta, amelyet általában burgonyasalátá díszítéséhez szoktak felhasználni, de önmagában is kitűnő saláta. Ugyanígy kell elkészíteni, mint a friss fejjessalátát, azaz egyszerű, vagy tejsavas salátamártásban. Nálunk kevésbé ismert, de Franciaországban igen kedvelt a gyermeklénfűsaláta. Ennek a tavasszal sárga virágot termő gyomnövénynek friss, apró, sárgászöld leveleit szintén saláta gyanánt fogyasztják. Kissé keserűs ugyan, de nagyon friss és üdítő. Hogy keserűs ízét elvegyük, le is lehet forrázni. Jó salátát ad a hónapostek friss, zöld levele is, amelyet egészen vagy vékony csíkokra vágva teszünk a salátába. Ugyanígy készíthetjük a paraj és sóska leveleit is. A tavasz közzellett jelentő zöldfélék között ott találjuk a zöldhagymát is, amelynek fogyasztása ugyancsak nagyon egészséges.

A ruhatári tevékenység a gyakorlat szerint nem önálló, hanem az üzem (kávéház, vendéglő stb.) szolgáltatásai részeként ki. A látogatóközönség kényelmét szolgáló járulékos tevékenység, amely még akkor is az üzem fenntartására jogosító ipar-egység alapján gyakorolható, ha azzal nem az

Dreher Ötthon-sör

a terített asztal dísze
0.7 és 1.5 literes palackokban. Gyári töltés

üzem fenntartására jogosult iparüző foglalkozik, hanem bérfizetés, vagy jutalék ellenében a ruhatár kezelésével más bír meg. Elvileg nincs akadály önálló ruhatári megőrző tevékenységet kiejtő vállalat felállításának. Ez azonban már iparigazolványhoz kötött önálló szabadipari tevékenységnek minősül.

A bor zamata. Két német élelmiszervegyszék sikerült olyan különleges eljárás találni, amelynek segítségével a bor aromaanyag, amely olyan finom zamatot kölcsönöz eme italnak, hideg úton kivonható. Eljárásuk után a bor úgynevezett zamata, vagy arómája eltűnik és csupán színe, valamint savtartalma változlan. Megállapították, hogy ez az aróma állandóan változik a talaj, szőlőfajták és időjárásnak megfelelően, mert ismeretes, hogy ezek a körülmények nagy befolyást gyakorolnak a bor minőségére. Bár a vegyészek beismerik, hogy az aróma összetétele előtűnik még ismeretlen, mégis egyes anyagokat, mint vanillát és cimet, sikerült világosan felismerni. Ez a kivonatolt arómaillat még 1,100,000-szeres hígítás után is minden kétséget kizáróan felismerhető. (Függetlenség.)

A burgonyatermelés fokozása vált szükségessé a földművelésügyi minisztérium felhívása szerint. Az útmutatóban utalás történik arra, hogy háborúban élünk, szükségleteink megnövekedtek, ezeket azonban saját termelésünkkel kell kielégíteni. Arra is kell gondolnunk, hogy máshonnan sem szerethetünk be mindig burgonyát, mert különösen télen a szállítás nehézségekbe ütközik. De az sem helyes, hogy a hatóságtól várja a kiosztást és talán még sorba is álljon az, aki a burgonyát megteremthette volna. Ezért legalább saját szükségletre termeljen mindenki burgonyát, az is, akinek csak kerfje van. Ha azok a gazdák, akik eddig is termeltek burgonyát, a termés átlagmennyiségét és a burgonya minőségét javítják és emellett saját szükségletre mindenki termel burgonyát, akinek földje van, akkor jobban boldogulunk és kedvezőbb lesz az ország közellátása. A szakemberek megállapítása szerint kétségtelen, hogy a burgonya természetese körül hibák vannak. Az útmutató szerint több és jobb lesz a burgonyatermés, ha összel szántunk és trágyázunk, jó tájtól tövön válogatunk vetőmagot, állítsuk előt csirázatlank, hívány burgonyát nem ültetünk, a sor- és növénytavolságot betartjuk, többször kapálunk, legalább kétszer tölletgötelünk, a beteg töveket kiszedjük és megsemmisítjük és gondoskodunk a burgonya jó téli eltartásáról.

A svájci vendéglátóipar súlyos válsága. A svájci vendéglátóipari vállalatok szövetségének most kiadott évi jelentése szomorú képet fest az egykori jólétt legnagyobbról részben idegenforgalmának köszönő Svájce vendéglőinek és szállodáinak helyzetéről. A vendéglátóüzemekbe fektetett tőke — 1937. évi becslés szerint — meghaladja a 2.8 milliárd frankot. Svájce egész nemzeti vagyonának 4%-át. A vendéglátóipar békében 60.000 embernek adott kenyert és 850—900 millió frank értékű befizet juttatott a jegybanknak, ami a kiviteltől devizát devizával együtt létegesen fedezte az elemeltől iparikkik kisebb-nagyobb mértékben mindenből behozatalra szoruló ország minden szükségletét. Valójában tehát nemcsak a közvetlenül érintett hatvanezer alkalmazott, hanem egész Svájce a vendéglátóiparból élt. 1938-ban a vendéglátóüzemek mérlege még 150 millió frank nyereséggel zárult, 1939-ben — a háború első évében — azonban a nyereség már 47 millió frankra csök-

kent s azóta az üzemek mérlege veszteséges. A veszteség 1943 végén meghaladta a 620 millió frankot, a befektetett tőkének tehát eddig több, mint 30%-a elveszett. 1943 folyamán három nagy vendéglátóüzem — egykori aranybánya — jelentett fizetési képtelenséget.

1942. kih. 1537/2. sz. Békési járás főszolgabírája. Ítéletkivonat.

Juhos Mihályné, 36 éves, ref. vallású, férjes, kőrostaesai születésű korcsmáros foglalkozású mezőberényi lakost büntönség mondom ki az 1936: V. t.-c. 9. és 20. §-ába ütköző kihágásban, melyet azzal követett el, hogy víz hozzáadásával készített bort hozott korcsmájában forgalomba és ezért 61 a fenti t.-c. 49. és 52. §-a és az 1928. évi X. t.-c. 4. §-a alapján 50 pengő pénzbüntetésre ítélem azzal, hogy a kiszabott pénzbüntetést behajthatatlanság esetén 5 napi önköltségen elől-tendő elzárásra fogom átváltzatni.

A felmerült eljárási költségeket tésedig 32—P vizsgálói díjat a Borvizsgáló Szakértő Bizottság, Budapest, II., Herman Ottó-u. 15. sz. alá és és 20—P állami ellenőrzési díjat állapotom meg s azoknak 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett megfizetésére a íssz. 213. §-ának, 1. bek. alapján terhelhet kötelezem. Elrendelem, ezenkívül ezen ítélet kivonatának közzétét a *Vendég-lők Lapja* és Uj Nemzedék c. újságokban terhel költségre.

Békés, 1943. évi február hó 21.
A kivonatnak másolat hitehíen:
Baldizsár Tibor s. k. Dr. Kovács Béla s. k.

Ítéletkivonat.

A m. kir. rendőrség mohácsi kapitánysága mint I. f. rbíró, Heim Gyuláné és Ribár Elek mohácsi lakosokat 1943. kih. 66/1. számú jogerős ítéletével az 1936. évi V. t.-c. 11. §-a, a 253/600/1942. F. M. r. 1. §-ába ütközött kihágások miatt, melyeket azáltal követtek ki, hogy Heim Gyuláné 9 mal. szesztokon 2 hli direktörnek bort vásárolt és tartott raktaion, Ribár Elek pedig e boroknak mint a szakszárú borvidéki bortermelőik pincészetvekezte mohácsi pincéjébe. letelés üzlekeve-tője, a borvidék pincéjében helyet adott, — s ezért 6—6 napi elzárásra átváltzatható 30—30 pengő pénzbüntetésre, valamint 126 pengő 40 fillér el-járási költsége egyetemleges megfizetésére ítéte az ítéletkivonatnak terheltek költségre a *Vendég-lők Lapjában* és a *Höhecsi Hirlapban* való köz-lését elrendelte.

Mohács, 1944. évi március hó 14-én.
Dr. Abod Imre s. k.
m. kir. rendőrfogalmazó, rb.



Nagykanizsai járás főszolgabírája.
1942. kih. 1239/9.

Ítéletkivonat.

Stíncez Lajos márkakeresztúri korcsmárost aki 1942 november hónapban olyan bort hozott forgalomba korcsmájában, mely 8 tértogatásza lékos volt, illetve direktörnek bort össekevert és hozott forgalomba, 200 P pénzbüntetésre büntettem. Köteleztem 54 P borvizsgálói díj megfizetésére, 90 liter bor értékét, 108 P-t el koboztam.

Nagykanizsa, 1943 május 25.
Dr. Sebestyén József s. k.
tb. főszolgabtr.

Szerkesztő: Híderfejedi Dr. KISS ISTVÁN.
Feltetés szerkesztő, kiadó és lapkiadó:
Híderfejedi Dr. KISS ISTVÁNÉ.

TÖRLEY
TALISMAN CASINO RÉSERVE